

教会的敬拜仪式系列讲道二 罗马书 12: 1

《我们理所应当的敬拜仪式》

普杰西牧师 2006 年 7 月 9 日

王兆丰译 2006

请听神的话：

罗马书 12: 1~2: “所以弟兄们，我们神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉；乃是理所当然的，不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯洁、可喜悦的旨意。”

对于“敬拜仪式（或作敬拜程序）”这个词你是怎么理解的？我们中间大部分人可能会想到小时候在罗马天主教、英国圣公会或者路德宗教会里见过的仪式。你们有些人对敬拜仪式不屑一顾，认为我只要与耶稣基督有亲密的个人关系就可以了，想不到今天又要来参与这敬拜仪式了。

到底什么是敬拜仪式呢？“敬拜仪式”这个词我们在刚才读的罗马书的这段经文里已经看到，中文合和本译作“侍奉”，希腊原文是“*Latria*”意思就是神圣的侍奉，就是旧约中祭司们所做的，也是新旧神召我们要我们做的。保罗在这里说：“这是你们理所当然的侍奉。”有的译本直接译作：“这是你们理所当然的敬拜（注：英文 NRSV）。他们之所以这样翻译是因为这与旧约的敬

拜直接有关，就是当以色列人聚集敬拜时，祭司们在圣殿里侍奉。

希伯来书的作者在希伯来书第 9 章第 1 节告诉我们：“原来前约有礼拜的条例和属世界的圣幕。”这里译作礼拜的就是神圣的敬拜侍奉，他接着在第 6 节说：“这些物件既如此预备齐了，众祭司就常进头一层帐幕，行拜神的礼。”这里的“行拜神的礼”又是罗马书 12 章里的同一个词“latrīa”，既：敬拜仪式。意思很简单，就是敬拜神，特别是指旧约祭司的侍奉敬拜仪式。保罗在新约里论到我们时，毫不犹豫地使用了这个词。

今天，当我们说敬拜仪式（Liturgy）这个词的时候，就是指我们聚会敬拜神时的程序。

我们必须认识到，每一所教会都有自己的敬拜仪式，不过就是不同仪式或不同的程序罢了。今天许多教会里常见的那种聚会开始的祷告、唱 45 分钟诗歌、讲道、结束祷告也同样是一个敬拜仪式或程序。有些人声称说：他们教会就不在乎什么仪式不仪式的。今天，在主流福音派的口里，“敬拜仪式”成了一个反面词汇。

但事实上每个教会都有自己的仪式，差别就在于，注重敬拜仪式的教会（Liturgical Church）对敬拜仪式是经过慎重思考的。那种说：“我们没有敬拜仪式，我们只是根据圣灵带领”的说法是不符合事实的。哪怕是最灵恩的教会也同样有他们的一套敬拜仪式，或者说圣灵好像每个礼拜在他们每一次聚会的每一个部分都给他们同样的带领。唱歌总是在某一段固定的时间，讲道也总是在某一个固定的时间，也就是说圣灵看上去总是在带领他们以一

定的程序进行敬拜，说穿了，这就是他们的敬拜仪式。

因此，“我们根本没有敬拜仪式”的这种说法并没有什么可自豪的，只不过说明他们没有好好地思考为什么以及如何安排敬拜仪式这个问题。请注意，因为敬拜是专门描述祭司在神面前侍奉的词，是关于祭司所执行的神圣礼仪的动作，是按神的命令这么做的。因此，当保罗在罗马书 12: 1 节里用这个词时，就应该让我们知道，敬拜神应当是如何执行的。

首先，敬拜神不是关于我们的感受，最重要的是对神的侍奉，神是我们敬拜时的听众。今天早上我们来这里是为了侍奉造我们的主。我们侍奉他的仪式、程序必须按照圣经所列出的样式。不是由我们来做主，来随心所欲地安排。

假如说每个教会的确都有敬拜仪式，那么我们的敬拜仪式是根据什么来安排的呢？什么样的敬拜仪式才是蒙神喜悦的呢？作为基督徒，唯有圣经才是标准。在敬拜他的事上，神决不会一言不发。

今天早上我们来察看一下，我们教会所施行的敬拜仪式。

第一，新的敬拜是圣约敬拜。从“新约”这个词来看，我们的敬拜就应该是具有圣约形式的，我知道这是句很拗口的话，这也是我们这个系列里最难之处，请大家耐心地听下去，我会尽力解释给你们听。

我再重复一遍，新约的敬拜从本质上说是圣约形式的敬拜。请注意，整本圣经里，神和他子民打交道都是以圣约的方式进行

的。在伊甸园里，神就以立约的方式和亚当建立关系的时候，包括了神对亚当的要求，亚当顺服所蒙的祝福，以及背逆所带来的后果。当神从吾尔将亚伯拉罕召出来时，对他说，我要与你立约。约是神与人打交道时所立的圣约，他在圣约里命令人应当如何侍奉他，人应当如何来就近他。

新约到底是什么意思？就是新的约。基督来的时候，不是神与人立约终结的进侯，而是成全了旧约中神所立的诸约。在新约里，神仍然和我们是立约的关系。所以当保罗说，正因为神以怜悯恩待了你们（罗马书 1~11 章），所以你们应该将自己献上的时候，他已经认为神与人之间是以约的形式联在一起的。神在基督里赐给了我们应许，伴随这些应许的是神对我们的要求，神给我们的祝福与咒诅，其中最高的奖赏就是新天新地。

既然我们的敬拜是圣约的敬拜，那么我们就可以到旧约里去看一看当时圣约里的人们是以何种形式敬拜的，至少这能提醒我们敬拜神的形式应该是什么样子的。你们假如还记得的话，上个礼拜我们提到过有两座山是敬拜场所，对吗？一处是西奈山，神在旧约里把以色列民召集在那里聚会敬拜他。另一处是天上的、真正的锡安山，是今天，是此时此刻我们聚集敬拜的地方。此时此刻，我们作为神的子民聚集在天上的锡安山前，神在我们中间，他是审判众人的法官，他向我们说话，我们回应。

既然这样，那么就让我们先来看一看他在西奈山是如何召集他的子民的，是怎样制定那圣约形式的，好叫我们进一步来思考

他的新约是怎样建立起新约的形式的。

我们先来读一下出埃及记 20 章。首先我们看到是神开始建立一个圣约的关系，神与人之间的关系永远都是神开始的：

20: 1 “神吩咐这一切的话，说：‘我是耶和华你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来’。

在 19 章里，他已经告诉摩西：“你往百姓那里去，叫他们今天、明天自洁，……因为耶和华要在众百姓眼前降临西奈山上。”

(19: 11)

很明显是神召以色列民聚集来敬拜他，也就是说，这事是神起的头。接着他说我是拯救你们的神，我将你们从为奴、从死亡之下把你们救出。我把你们带进与我的关系之中，我把你们从埃及的污秽中洁净。现在你们是我的圣洁之民，好叫你们在我的圣约里有份。

然后，神就给了他们他的律法：

20: 3: “所以除我以外，你们不可有别的神。”

在整个立约的最高潮，出埃及记 24 章里，七十位以色列人的代表，有摩西、亚伦、拿答、亚比户和众长老，他们上了山。他们做了什么？他们看到以色列的神，他们真的来到了神的脚前！来到神的宝座前！他们在那吃喝，但却没有死。(24: 1~11)

最后，神又给了约书亚和以色列使命，奉他的名到应许之地去征服那里的各族、各国。

综上所述，我们看到的这一圣约包括五个方面，神呼召他的

民、神洁净他的民、神向他的民说话、神与他的民交通，神向他的民下达使命、差他们到世界上去，将他的话、他的律法带给各族。

我们在新约里看到类似的形式也就不应该感到惊奇。

第二，**新约的敬拜是圣殿敬拜**。对我们来说这可能听上去又有点奇怪，我们不会到巴勒斯坦、不会到耶路撒冷、到地上的圣殿去，和祭司们一起以流血的动物敬拜神。但我们不能因为我们不参加这样的敬拜就以为我们不在圣殿敬拜了。上次提到过，现在请大家再一次注意，“敬拜仪式”或“侍奉”这个词（Latria）与圣殿、会幕的侍奉直接有关。圣殿敬拜到底是什么呢？那是一幅画面，它向我们显示天上真正发生的事情。记不记得？摩西在建造会幕之前，神召他到天上，特别指示他：“**制造帐幕和其中的一切器具，都要照我所指示你的样式**”（出埃及 25: 9）。我们在学习旧约的时候已经看到，圣殿就是按帐幕的样式、蓝图造的。（注：普牧师每个主日除了早上敬拜时讲道外，晚上讲旧约。）

这样式这蓝图是哪里来的呢？是不是神信手拈来？希伯来书第 8 章告诉我们，这样式是哪来的：

希伯来书 8: 4~5: “……因为已经有照律法献礼物的祭司，他们供奉的事本是天上事的形状和影象”，他用什么来证明的？他接着说：正如摩西将要造帐幕的时候，蒙神警戒他，说：你要谨慎，各样的物件都要照着山上指示你的样式。”

也就是说，那些祭司在地上的侍奉是在那影象里而不是实体

里，希伯来书作者的真正意思是，我们不必回到影象中去，我们到实体里来，到锡安山上来，在真圣殿里敬拜。这真圣殿一直都在天上。为什么这真圣殿一直在天上？因为耶稣就是真圣殿。他就是神的所在，他就是神向万族彰显他的荣耀。基督在约翰福音里明明白白地宣告，“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来……。但耶稣这话，是以他的身体为殿。”（约 2: 19~21）

这就是为什么约翰在第1章里告诉我们有神的荣耀在他独生子身上让我们完完全全地看到。当我们敬拜时，我们是在基督里敬拜，我们是来到天上的耶路撒冷敬拜，这里有真正的圣殿。再请注意，我们不仅到圣殿来敬拜，我们本身就作为圣殿的一部分来参与敬拜。因为我们住在基督里，神的荣耀就住在我们中间，新约说，你们就是神的殿，我们聚集，就聚成了神的殿。所以，新约的敬拜就是圣殿敬拜。

我们曾在主日学的时候学习过历代志下第五章。圣殿启用时的敬拜仪式是什么样式的？首先神召以色列民到锡安山来，接着是祭司献牛羊为祭，神洁净他的子民，可以使祭司进入圣殿，众人在外面歌唱赞美耶和华。然后神通过所罗门王宣讲他的话，神的话临到他的子民中间。众人以祷告、赞美回应神的话。最后，神从天上降火，烧尽了祭物。这就是神在告诉他的子民，他们的平安祭已经蒙了悦纳，他在他们中间与他们交通。结束之后，神差众人回各自的地方去。彼得对我们说：“你们是活石，被建造成为灵宫。”在希伯来语中用的都是一个字“房子”。如果是君

王住在里面就是王宫，如果是你住在里面就是房子，如果是神住在里面就是圣殿。彼得是说你们被建成一幢房子，神的灵住在你们里面，你们成为圣洁的祭司，藉着耶稣基督献上神所悦纳的灵祭。（彼得 2: 4~5）

这就引出了我们的第 3 点：新约的敬拜是献祭的敬拜。这种说法可能是你闻所未闻的，希伯来书说，基督一次献上了永远的祭，我们都相信都承认这点对吗？那保罗在罗马书 12: 1 是怎么说的？某些形式的献祭已经过去了，我们不再杀动物献祭了，你们献上的是你们自己、是活祭。

今天你们来到圣殿，带来的是什么祭物呢？是你自己，你自己应当作为祭献给神，正如希伯来书 13 章所说，我们颂赞神，以嘴唇向神献祭。因为这样的祭是神所喜悦的。

所以说新约的敬拜是献祭的敬拜。我们已经看到了圣约的样式，看到了圣殿的样式，那么献祭的样式是什么样的呢？

请大家翻到利未记第一章，让我们来看一个例子。首先，神告诉摩西，人到他面前敬拜必须以神认为合适的方式来。他召他的子民来，他规定献何种祭、如何献，敬拜的人就按神的要求来献祭。

“耶和华从会幕中呼叫摩西，对他说：你晓喻以色列人说：你们中间若有人献供物给耶和华，要从牛群羊群中，献牲畜为供物。”（利 1: 1~2）

第二、敬拜者必须承认自己的罪，他在自己带来的动物上死

去，从而认同他这祭。请看第3节：

“他的供物若以牛为燔祭，就要在会幕门口献一只没有残疾的公牛，可以在耶和华面前蒙悦纳。他要按手在燔祭牲的头上，燔祭便蒙神悦纳，为他赎罪。他要在耶和华面前宰公牛；亚伦子孙作祭司的，要奉上血，把血洒在会幕门坛的周围。”（利1：3~5）

这人带来祭物，自己认同此祭物，他说，我知道我就是向神献上的祭物。请注意，保罗在罗马书12章里说的也是同样的意思：你们是活祭。

这里献祭的人说，我知道因着自己的罪我应该当作为祭献上，但我把手按在这动物头上，它将要代表我。这动物代他作为祭献上，成为他罪的赎价。

第三、献祭的动物被割开，预备好。“那人要剥去燔祭牲的皮，把燔祭牲切成块子。祭司亚伦的子孙要把火放在坛上，把柴摆在火上。亚伦的子孙作祭司的，要把肉块和头并脂油，摆在坛上火的柴上。”（1：6~8）

在与神交通之前，这祭必须事先切开来、预备好。

所以希伯来书的作者说神的话象什么？两刃的利剑，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵、骨节与骨髓都能刺入、剖开。很明显，他用的词是献祭所用的词，他是在说神的话在你身上就是这样。

神的话把你切开，预备你，好叫你可以来到神面前，神的话把你本相完全暴露出来，使你在面前赤裸不疑，好叫你现他交通、

与他和好。

第四、所献的祭被烧尽，利未记 1: 9 里告诉我们，“祭司就要把一切全烧在坛上，当作燔祭献与耶和华为馨香的火祭。”把祭物烧尽是为了要达到神的面前，他们知道神住在天上，地是他的脚凳。当他们烧祭物的时候，烧的是谁？不是动物是敬拜者！他们被送到天上，神闻到他们的馨香而喜悦。于是敬拜者蒙祝福，被更新。神要将他的名加上他们身上，他们就要因此而蒙福。神在民数记 6: 22~27 说：“耶和华晓喻摩西说：你告诉亚伦和他儿子说：你们要这样为以色列人祝福：愿耶和华赐福给你，保护你。愿耶和华使他的脸光照你，赐恩给你。愿耶和华向你仰脸，赐你平安。他们要如此奉我的名为以色列人祝福，我也要赐福给他们。”

（注：英文的各种版本的 27 节都译作：“**他们要将我的名加在以色列人身上**”，但和合本却译作“**他们要如此奉我的名为以色列人祝福**”。请读者允许本人在此多一句嘴：或许当年的译者们担心这样的直译会引起误解，但他们忘了这样的意译事实上已经加入了译者自己对圣经的解释，而不是忠实地将圣经按原文译出。忍不住再多一句：此教会是译者加入的第二所改革宗教会，和维保罗牧师的教会一样，二所都属于美国正统长老会系统 OPC，每次聚会结束，牧师为会众祝福的时候引用次数最多的就是民数记第 6 章 24~26 节的这一段祝福：**愿耶和华赐福给你，保护你。愿耶和华使他的脸光照你，赐恩给你。愿耶和华向你仰脸，赐你平**

安。他们要如此奉我的名为以色列人祝福，我也要赐福给他们，实在是美极了。)

神把自己的名字加在他们身上，让他们知道，他们散去的时候，可以平安地去，因为他们知道我已将我的名加在他们身上。我将你们差回世界上去，清楚地知道你们已经蒙了我的悦纳。我的能力我的名字在你们身上。

不仅是燔祭有这样的顺序，你把整本利未记读一读就知道，其它各种献祭也同样有着它们的顺序。

我来给大家读一段凯尔和德里奇关于献祭次序写的话：

赎罪祭总是先行，因为赎罪祭用替代赎罪来除去罪人来到圣洁神面前的阻碍，好使人来就近神。接下来的是燔祭，代表的是被洁净之人对神的完全降服，最后才是平安祭。平安祭一方面表达了蒙怜悯之人的感恩与祷告，另一方面也是人与神在这献祭圣餐中与神在圣约里交通的印记。

因此，在我们的敬拜仪式里，我们通过牺牲祭来到神面前，这牺牲祭就是耶稣基督，我们以信心将手放在他身上。我们需要献祭，他就是我们的祭。当我们认罪之后，当我们的罪被赦免之后，我们理所应当的反应是什么？我已得洁净，神啊请你接纳我，现在我就是献给你的祭。

到此为止我们已经看到，新约的敬拜是圣约性质，是献祭的敬拜，并且毫无疑问，新约的敬拜是福音性的，我们聚集在这里是通过福音。我们信耶稣基督是因着福音，但我们将怎样信的？

是不是我们来到神面前说，神啊我需要你，我决定我的生活里需要有你。请你来吧，请你饶恕我的罪？不！是神呼召罪人，正如保罗在罗马书第8章里所宣告的，当神呼召罪人的时候，罪人的心就被更新，他就能够在神面前承认自己的罪，他悔改、相信神就称他为圣，神和他之间就不再为敌。神召了罪人之后，罪人来求神来改变他、使他成圣。神为什么这么做？因为神在预备这罪人，好让他最终可以与神共席，此人在今生能够稍微尝到一点这滋味，我们在领圣餐的时候就品尝到一点这天上筵席的滋味，因此，我们看到福音的模式是：

- 1、神对罪人有效的呼召与重生。
- 2、罪人悔改、相信。
- 3、罪人被称义。
- 4、称义后被成圣。
- 5、得荣耀也就是将来在天上与神共同坐席。

神救你是为了什么？难道就是为了你自己吗？不！他救你是为了世人的缘故，正如当年以色列被神所救是为世界上的万族万国，神救了你，是为了让别人也蒙福，为了让你成为别人的祝福，为了让你把福音带给别人。所有这一切，也正是这一切形成了我们的敬拜仪式。为什么敬拜非得采用这套仪式呢？因为神在历史中从来没用过任何其它的形式。无论是帐幕、是圣殿、是牺牲献祭、是圣约或是福音，敬拜一向都是同一种形式。

因此，我们聚集在神面前的时候，就应当遵照这一仪式敬拜

神。现在就让我们一起来把我们所采用的敬拜仪式从头到尾看一看：

1、神召我们。

神召我们，正如他召以色列人到圣殿聚集、献祭，正如他以福音召罪人一样，神通过传道人的声音呼召你们来聚集，以他所喜悦的方式来敬拜他。我们不是随随便便地就来到神面前，我们不是自己决定来到神面前聚会，神呼召我们来聚会。这呼召不是邀请，而是命令！你们要在我定的日子，以我定的形式来敬拜我。

2、神洁净我们。

神召我们聚会一开始，我们认识到自己的罪，认识到神的圣洁，你们就应该认识到自己不配来这里，因为你不洁净，我在这里不是说外面街上不信的人，我是在说你们！请你们再去读一读圣经，在整本圣经里，当人来到神面前的时候，他们做的是什么？没有一个例外，他们承认自己不配，他们没有资格看他们所看见的。上个礼拜我们已经知道，我们聚会敬拜时，神的确在场，你们根本不配来到这里，虽然你已得救，但你仍然有罪，记不记得以赛亚？他是谁？他不是以色列中罪大恶极的，他是以色列人中唯一忠信的，他是神差到罪人中的先知。当他来到神面前的时候，发生了什么？他扑倒在地上，说“**我有祸了！我是嘴唇不洁的人，我住在嘴唇不洁的民中。**”他基本上是在说，我身上毫无任何东西可以让我来到圣洁神面前。神怎么做的？神差天使用火箭、火炭洁净他的嘴唇、赦免他的罪，让他来到自己面前交通。然后才

差遣他回到世界上去，去事奉神。

你们每个主日因着神的呼召到神的面前，第一件你当该、你必须做的事是认罪，我们每次聚会一开始一起朗读认罪祷告书，不是因为我们想学天主教，不是因为这样做就使我们比别的教会显得敬虔一点。这一祷告是暴露我们、让我们看清自己的光景。你知道这认罪祷告会起什么作用吗？

这样的祷告使有些人不肯来我们教会！有人说，要让我这样地祷告，我就不来你们教会，我可没象这祷告文上说的这么糟糕（注：请参见第三讲里的认罪祷告文）。

我们一个礼拜接一个礼拜地来到这里，来作这认罪祷告，因为上面列出的这些事是真的，我们就是这等光景！我们没有按我们本应该顺服他的方式顺服他。

但神向我们施怜悯，正如他向以赛亚施怜悯一样，他在基督里洁净我们，不但洁净我们；并且通过传道人宣告：“你们已经洁净了！你们已经被我悦纳，你们被称义了，来敬拜我吧。”

这不仅仅是旧约里的事，记不得主所爱的那位曾把头靠在耶稣胸前使徒约翰？同样是这位约翰，启示录里当他被接到天上，见到已经在天上的同一位人子耶稣，他立刻扑倒在地上，极其惧怕，基督告诉他，我就是那曾在地上活过，死过，现在又活了的那一位，基督为什么要这样对他解释？因为正是因着基督的活、基督的死、基督的复活才使约翰配得到天上来。不是因为约翰身上的任何其它东西。

所以我们来这里聚会是因着神的呼召，我们来需要被洁净是的，即使是我们这些已经蒙了基督赦免的人也需要被洁净，这是一个被极度混淆了的概念，很多人认为，我们难道没有被赦免吗？为什么每个礼拜都要来这样做？是的我们不但每个礼拜需要，每天都需要、每时每刻都需要！福音不是一次性的，你需要不断地悔改、不断地知道基督饶恕罪人，正如基督告诉彼得，“你们已经干净，只要把脚一洗全身就都干净了。”

神洁净我们之后，又使我们成圣，正如当年神与以色列人立约时一样，他又给了他们他的律法，他的话语。我们也一样，认罪蒙赦之后，坐下来听神的道。因为现在我们是他的圣民，他洁净了我们，他要求我们不要再象世界上的样子，要在基督里行善，现在你们要听我的话、信我的话、顺服我的话。让神的话把你切开、暴露。

在神的话把我们的心打开之后，他期望我们有一个合适的回应，这就是为什么我们在讲道结束之后，代表会众向神祷告，众人一起唱赞美诗歌、朗读信经承认我们的信仰，说：神啊，我们信你，信你是我们的创造主和救赎主。我们作十一奉献、爱心奉献，我们对你说，神啊我们的全人是属你的，我们是献给你的活祭，请悦纳我们。

有人说，十一奉献不就是因为教会需要钱、牧师需要有生活来源吗？不仅仅是这样，你不是说要全身奉献吗？神知道我们最不舍得的是什么，他说，我只要你把我给你的拿出一小部分来，

让你来证明你真是属于我们，你们每个礼拜作的奉献是自愿的奉献，也是献给神的祭。保罗在他的书信里云，这祭是馨香之祭，是神所喜悦的。

然后后他从高天下来，来到我们中间，我们领圣餐、与神交通、共席。他以自己儿子的身子、宝血喂我们，好叫我们说，他告诉我们，他已经与我们合好，永永远远地合好，假如你在礼拜三怀疑过，现在就不该再怀疑，神是我们的慈父。

最后，他给了我们大使命，差我们到世界上去，叫我们成为活祭，好叫我们学习耶稣的样式，或许也能为世人牺牲。但是，假如我们在这里、在敬拜的时候都不知道不明白福音，我们怎么可能有这样的能力去做呢？因此，神在我们聚会结束时的祝福祷告里，告诉我们到世界上去侍奉他。现在你们看到了吧？我们的这个敬拜样式不是别的，就是我们生活的样式。这一敬拜仪式、程序就是将你的生活每个礼拜都上演一遍，正如逾越节一样。以色列人每年坐下吃逾越节晚餐的时候，不是在那里凭想象力，他们是在说：这就是我们的生活，我们这样做就表明我们是谁，我们是神的子民，他将我们从埃及救出，你们大家一个礼拜接一个礼拜地坐在这间礼堂里，是在一遍一遍地温习这极大的救恩。

这是你主日的生活，不仅是主日，也是你每天的生活。假如你今天在这里用心学习这一敬拜样式、程序，假如你把它铭刻在你心里，那么礼拜一早上当你的罪又冒出来的时候，你就知道你应该怎么做，你就想起神召你、把你从黑暗之中救出、洁净你、接

纳你。你就会认罪、信福音，生活在他的话语之下，通过祷告天天与神交通，成为活祭向他活。这不仅仅是主日早上两个小时的事，这是你一生的事，我们每个主日的聚会就是要通过这样的敬拜样式在神面前来牢记这一事实。我们如此行是侍奉他。

请注意保罗所选用的词：你们理所应当地如此侍奉，你们理所应当地成为活祭，这与那种“我喜欢去这所教会，因为我喜欢那里的音乐、或者我喜欢那种感觉”是何等的不同啊！

我再说一遍，我当然不是在否认真实的感觉、感受。假如你真的理解了这一切，你必定会对天上的事有真正的感受，不是因为歌在你里面打动了你，而是因为你在这样敬拜样式里把自己献给了神，这就能给你足够的能力渡过下面的六天，直到我们下个主日再见，再尝一尝天上的滋味，如此以往直到我们永永远远与他同在。这样看来，你们宁可要哪一种敬拜形式呢？是不讲形式的，随你心所愿的、开放式的呢，还是按符合圣经的，从旧约到新约所建立起来的敬拜仪式、程序？请记住，这不是你的敬拜或我的敬拜，这是我们全体会众的公开敬拜。这是我们这个团体的共同生活，你知道是什么将你、我联合在一起的？神召了我们，使我们成为一个饼、一个身子。我们每个礼拜天都如此行，神每次都重复告诉我们这样一个事实：基督为了我们死了、复活了、升天了。因此我们已经与神和好，我们可以为他生活在这个世界上。阿门！